
高一下册期末地理在线考试题带答案和解析（2021-2022年辽宁省锦州市）

1. 选择题　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　
在中国人口分布图上，可以自黑河至腾冲绘出一条直线，这条线是我国重要的人口地理分界

线，也被称为“胡焕庸线”。这条线大致划分出了我国人口在区域上的分布，体现了我国人口东
南和西北的分布差异。该线东密西疏的人口格局一直没有发生根本性的变化，具有“不可破”的
特性。东密西疏的人口格局“不可破”的主导因素是（ ）
A.农业基础 B.自然环境 C.交通状况 D.城市发展

2. 选择题　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　
我国东北地区有辽阔的土地、浩瀚的森林，早在春秋战国时期，就吸引黄河中下游地区人口向

这里迁移和流动，尤以山东人最多。东北地区俗称“关东”，人们便把不顾政府禁令，来此谋生
的人口迁入现象，称为“闯关东”。到1978年，黑龙江省农民的人均纯收入还比山东省高出2/3。
改革开放以来，山东省经济增长迅速，山东省农民人均纯收入超过黑龙江省，由此导致了两地

之间人口迁移方向的完全反转，出现了“雁南飞”现象。根据上述材料，完成下面小题。
【1】自古以来山东人“闯关东”的主要原因是（ ）
①山东省人口多，生存压力大 ②山东省环境恶化，造成大规模的环境难民
③政策鼓励 ④东北地区地广人稀，资源丰富
A.①③ B.②④ C.①② D.①④
【2】“闯关东”和“雁南飞”的共同之处是（ ）
A.都是政策性移民，具有自发的性质
B.地区自然条件相差很大，环境质量不同是决定因素
C.交通和通信的发展是巨大的拉力因素
D.人口的迁移都是为了谋求更好的生活

3. 选择题　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　
广州提出到2020年末常住人口控制在1500万以内，应该说，这“1500万”是让广州人“活得舒
服”的指标。据此回答下列小题。
【1】下列说法正确的是
A. 让广州人“活得舒服”的指标是指环境承载力
B. 该指标是一个理想的、难以确定精确数值的“虚数”
C. 该指标与资源数量、科技发展水平成反比
D. 该指标与人口文化和生活消费水平、对外开放程度成正比
【2】针对人口合理容量的要求，广州应
①超出本地区范围索取资源，发展生产

②建立公平的秩序，使多数人有追求高水平生活质量的权利

③尊重人地协调发展的客观规律④加快人口的增长，保持较高的增长速度

A. ①② B. ②③ C. ③④ D. ①④

4. 选择题　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　
如图为我国东部某城市示意图。读图，完成下列小题。
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